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Une nouvelle

rubrique du Plot:

"un p'tit bout

d'allumaths"

avec les allumés

des maths.

Aujourd'hui, deux

p'tits bouts pour

élèves de 3ème et

2de,

ici et

page 27 .

Merci de bien vouloir
envoyer vos

commenlaires et
réflexions à

À,4arc Blanchard,
39, rue Barbès.

17300 Rocheforÿmer.

Que faire avec un triangle ?

êtte nouvelle rubrique
vise à taire réfléchir Ie lecteur et Ie
taire raisonner ... mathématique-
ment. Réalisée par un groupe
d'enseignants et d'lPR de l'aca"
démie de Poitiers, les allumaths,
elle propose dans chaque numéro,
une idée ou une situation de
recherche neuve ou peu connue,
simple, utile pour lês classes du
secondaire-

A partir de ce trianglê, on
construit les 3 rectangles ayant
un côté commun avêc ce triangle
et dont la droite support du côté
opposé passe par le troisième
sommet du triangle.
A vous d'inventer les questions

Un p'tit bout d'allumaths

qui vont avec cette situation-pro-
blème.
Après, vous pourrez lire la suitê-

Que ques dées de réponses.
Considérons 3 rectangles
. ABDE Ie qUe C € (DE),

'BCFG te que A É (FG).
. CAH lte que B € (H ).

1- Ces trojs rectang es onl même aire e
double de celle du triangle ABC

2 - Les dro tes (BD) et (C ) se coupent enA'.
Le tr angle ABA' est reclangle en B et e tr -

ang ê ACA est rectangle en C. donc A'est
le point diamétralement opposé à A sur le
cerc;e (ABC).
- Les droiles (CF) el (AE) se coupent en B .
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Letriangle BCB'esi rectangle ên C et letri-
angle BAB' est rectangle en C, donc B' est
Ie point diamétralement opposé à B sur le
cercle (ABC).

- Les droites (AH) et (BG) se coupenten C'.
Le tiêngle CAC'est rectangle en Aetle tri-
angle CBC'êst rectangle en B, donc C'est
le point diamétralement opposé à C sur I-À

cercle (ABC).

3 - Si I est le centre du cercle (ABC) alors
les triangles ABC et A'B'C' sont sÿnétriquss
par rapport à l_

4 - La hauteur du tdangle A'B'C' relative à
A' passe par :

- l'intersection de (FG) avec le cercte (ABC)
(autre que A),
- I'intersection A" de (DE) êt (Hl).
. La hauteurdu triangle A'B'C'relative à B'

passê par i

- l'intersect on de (Hl) avec le cerc e (ABC)
(autre que B)

i'ntersection B" de (FG) et (DE)
. La hauteur d! tr angle A'B'C' relative à C'
passe par
- lintersecton de (DE)avec e cerc e (ABC)
(autre que C)
' l'lntersect on C" de (FG) et (Hl)

5 - ABC est le triangle des m euxdeA'B"C'.
Le cercle (ABC) est le cerc e d Eu er du ir
angle A"B'C".

6 - A'B C' et A'B C ont mêmes hauteurs.
I s sont homothét qLres dans une hoTnolhé-
tie de centre eur orthocenlre cornmun et de
rapport 1/2 (ou 2).

7 - Lestriang esABC A'B'C'et A"B'C" ont
même droite d'Euler.

N-8. : on rctouve par une
approche Éciproque, les 3
rcctangles inscrits dans les
cercle d'Euler d'un tiangle
(rectangles dont les san-
mets sont les mitieux des
côtés clu quadmngle oiho-
centrique lié au tiangle).
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convexes  des deux côtés; ûais de faie un
cbncave etconvexe, c'est une chose qui me
sembl e trop difficile...'

En fait Descartês  va enfin rencontrer
dê Beâune en '1644. On lit dans la Vie de
Àr. Descartes de Baillet le résumé d'une
lettre  à labbé Picot (30) : 'M. Descartes par-
tit dès le lendemain, Ie 12 jui et pour
Otléans, et de là il descendit  à Blois chez
M. De Beaune, Conseilletau Pésidial, qui
avait coilposé su sa Géométie les excel-
lentes Notes dont nous avons eu lbcca-
sion de parler ailleurs. ll ttouva cet afii
assez incommodé par la goutte. Son mal
était assez grand pour lui interdire les lonc-
Iions de dehors ; mais il n'était pas suffisant
pout lui ôtet I'usage cle Ia Philosophie et des
Mathématiques dans  sa chanbrc. ll n'avait
pas encorc abandonné le travail  des lunettes
et il en montra quelques une6 à M. Des-
cartes dont les venes  étaient sphéiques
(peut-être Bai et veut-il dirc convexes...) et
qui se trouvaient  assez bonnes".

Mais nous ne retrouverons plus trace
de Florimond de Beaune dans  la corres-
pondance de Descartes à partir de cette
date. Tout ce que l'on sait, c'est que sa
santé se dégradait de plus en plus et il dut
même se faire amputer. ll cessa  bientôt
tout travail, sa vue s'en allait et il devint

(Cr)

presque aveugle. Enfin la mort vint meftre
un terme à ses maux le 1 I août 1 652. ll avait
51 ans.

Que sont devenues ses archives ? Si
Piêûe Câstabel  a retrouvé  en 1963 un traité
de l'Anqle Solide siqné de Beaune (3r) dans
les manuscaits de Roberval, sa Dioptrique
et son traité de l\4écânique semblent défi-
nitivement perdus. ll avait aussi composé un
t.aité d'Algèbre quisera imprimé en même
temps que l'édition  latine de la Géoméirie
de Descartes en 1659.  Dom Liron écrit en
i719 qu'une copie  du traité de l'Analyse
demeuraitdans  lafamillê de Àr. De Beaune
à Blois : il devait donc peut-être exister à
cette époque des descendants de Flori-
mond à Blois.  Lambron de Lignim prétend
enfin qu'une branche de la famille y sub-
sistait encore peu de temps avant Ia Révo-
lulion.

Ouant  à René Descartes,  vit-il ênfin
un jour aboutir sa tenlative ? On sait qu'il
refusa que Désargues demandeà Richelieu
de fake construke  une grande manufac-
ture pour installer les machines de taille
des verres hyperboliques, prétextant "qu'au-
cun artisan nê comprêndrâit sa scieôcê qui

est grande'et ne pouûait réaliserson pro-
jet: peut-être que, inconsciemment ou non,
il doutait un peu qu'il soit réalisable. tr

Un oetit bout d'allumaths
Avec trois cercles ale même rayon,
ayant un point commun,
Ouelle mathématique
peut-on fairê ?

(cz)

(cg)

Envoyez-nous vos propositions et lisez le prochain Plot
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